



郑春平



金凤

快报记者跑两会★

互动热线: 96060

现代快报特派记者 郑春平 金凤 记者 顾元森

2月26日为江苏法院“法官权益保障日”

现代快报专访江苏省高级人民法院院长许前飞:应尊重国家法律的执行者
民革江苏省委副主委邹建平提出,应完善法官职业安全保障制度

江苏

京苏联动·快报专访

北京

有的法官一年审案四五百件 法官遭辱骂、诽谤屡见不鲜

江苏省高院通报称,当前社会转型期各类社会矛盾纠纷频发,法院面临着案多人少的巨大压力。2015年全省法院共受理各类案件1633486件,审执结1341019件,同比分别增长17.31%和15.09%。面对汹涌而至的案件压力,法官超负荷工作已成为常态,身心健康堪忧。据了解,目前全省有法官一万多名,一线法官7000名左右。一线法官平均每年审案170件左右。据了解,基层法院的法官在这方面压力很大,有的法官一年要审三四百起甚至四五百起案件,案件普遍要走开庭、审理、调解、宣判等环节,可想而知工作压力非常大。

同时,这些也对法官权益保障工作提出了更高要求。法官是代表国家依法履行审判权,审判权是宪法赋予的职权,损害法官权益,从根本上看是损害法律尊严。如果法官权益得不到有效保障,“让审理者裁判、由裁判者负责”就

无法得到真正实现。因此,强化法官责任与保障法官权益应当并行不悖,缺一不可。

据了解,近年来暴力袭击、侮辱、诽谤法官的事件屡见不鲜,少数案件当事人以各种形式对法官进行无端侮辱谩骂,诽谤法官名誉,对法官及其近亲属的人身、财产和住所安全进行威胁侵害,甚至发生残害法官的极端事件。虽然江苏省没有发生像马彩云法官遭枪杀这样的极端案例,但法官遭受辱骂、诽谤甚至威胁的事情非常普遍。以往发生损害法官权益事件后,如何尽快澄清事实、恢复法官名誉以及协调相关部门加强对法官及家人的保护,缺少有组织的专业应对以及有力措施,而仅仅依靠法官个人及其所在法院很难作出妥善应对,时常发生因应对措施失当而处置效果不尽如人意的案件,这不仅损害法官职业尊严,同时也损害司法权威和司法公信力。

法官权益保障委员会成立 法官维权有“娘家”

为保障法官权益,江苏法官协会设立法官权益保障委员会,作为全省法院司法体制改革的重要配套措施之一。根据章程的规定,法官权益保障委员会是省法官协会设立的法官自治性组织,而非官方机构。法官权益保障委员会既是法官自治性组织,同时也是公益性组织。所有委员均是一线法官,所有委员均通过民主推选产生,其中包括全国模范法官姜霜菊,全省最美法官薛山中、杜开林。

法官权益保障委员会的职责主要体现在三个方面:对合法权益受到侵害的法官给予援助;协调、督促法官权益保障措施的落实;指导法官正确有效维护自身合法权益。具体来说,法官认为存在下列七项情形之一的,可以向法官权益保障委员会请求援助:一是侵害法官人格尊严、损害法官名誉的;二是侵害法官及其近亲属人身、财产和住所安全

的;三是妨碍法官依法独立办案的;四是违法追究法官审判责任的;五是错误作出法官惩戒决定的;六是违反规定不当考核法官审判业绩的;七是损害法官其他合法权益的。

法官权益保障委员会对法官的援助请求具有调查核实权,对于确实存在侵害法官合法权益的,可以法官权益保障委员会或省法官协会名义区别以下三种情况作出处理:一是对外发表声明,澄清事实真相,消除负面影响;二是代为向有关方面反映情况,要求采取保护措施,并依法追究有关人员责任;三是向有关方面提出建议,要求纠正不当做法。

另据了解,今年3月1日,省法官权益保障委员会召开了第一次全体会议,讨论决定将每年2月26日确定为江苏法院“法官权益保障日”,以此纪念北京昌平区法院马彩云法官,并通过开展一系列宣传活动,推动法官权益保障工作。



全国人大代表许前飞



全国人大代表邹建平

全国人大代表、江苏省高级人民法院院长许前飞: 应尊重国家法律的执行者

“从网上照片来看,马彩云是一个很柔弱的女性,喜欢诗词,热爱生活,她被暴徒杀害,大家心里很难过。”许前飞代表认为,马彩云法官的遭遇并非个案,近年来对司法人员的伤害是比较多的,对法官的中伤、跟踪时有发生,而杀害法官的行为,挑战的则是国家的法律底线,因为法官是代表国家行使公权力的群体,在执行公务时,他们的人身财产安全应该受到国家法律保护,如果不能,那权力就无法运行。

许前飞表示,目前法官受到伤害的绝大多数情况,不是因为刑事案件,而是因为民事纠纷,因为刑事案件的被告人通常都在羁押状态,一个国家的法官如果会因为民事纠纷被伤害,这说明我国对司法人员的保护制度有待完善。同时他还提出,目前面临同样问题的,并不仅仅是法官这一群体,还包括公安、检察乃至城市管理等领域的执法人员。

“一个优秀的民族想要屹立于世界民族之林,不可能不

尊重自己制定的法律,也不可能不尊重法律的执行者,这是对整个民族素质的考量。”许前飞说,尽管平时也要求司法人员做好付出代价的心理准备,且其他国家也出现过法官等司法人员被伤害的现象,但这更加说明了加强对司法人员职业保护的重要性。

许前飞表示,确保法官能够不受干扰的、独立行使权力,既可以保护公民的私权,也可以监督政府,监督行政权力和公权力。

全国人大代表、民革江苏省委副主委邹建平: 要加快推进法官职业安全保障制度建设

邹建平代表这次专门带来一份建议,呼吁加快推进我国法官职业安全保障制度建设。而提交这份建议的动因,正是2月26日马彩云法官遇害案。

邹建平接受现代快报专访时说,我国法官职业保障的相关规定主要体现在《公务员法》《法官法》等法律法规,以及最高人民法院制定的相关规范性文件,但由于各种原因,这些法条或规定中赋予的职业权利尚未落实或没有完全落实。而在英美等国,即使向庭审的法

官扔一个番茄或鸡蛋的行为都将被当场判处刑罚,而无须另行调查起诉等。

“随着大力推进依法治国,我国在严格司法人员任职条件,强化司法人员办案责任的同时,也应为法官依法公正履职提供必要的职业安全保障,使他们能安心地、正常地依法行使法律赋予的审判职权。”邹建平说。

从立法方面,他建议《刑法》第309条的“扰乱法庭秩序罪”修改为“藐视法庭罪”,将直

接冲撞法庭妨碍法庭庭审的行为以及庭审前后藐视法庭的行为均归入该罪。

此外,邹建平认为,法院领导及法官遴选考评等部门在实际工作中,应科学合理设置对法官的考核评价体系,根据不同情况区别对待当事人投诉,避免机械地将当事人投诉作为考核法官的一项指标,并设立法官权益保障机构,接受法官投诉,负责审查、处理法官维权事项。